

Telegraful

Organ național-bisericesc

Gratuit
Onor. Internat de fete al Asociațiunii
(Str. Șaguna) Sibiu

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. Pentru America 4 Dolari.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Prețul inserțiunilor: un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză — Articole nepublicate nu se înapoiază

Adunarea eparhială

Adunarea eparhială, cum se va numi de aici înainte după legea și statutul pentru organizarea bisericii ortodoxe române, sinodul nostru arhidiecezan, s'a deschis Duminica trecută prin I. P. S. Sa arhiepiscopul și mitropolitul nostru *Nicolae* în biserica catedrală cu solemnitatea obișnuită.

Serviciul divin

La ora 9^{1/2} I. P. S. Sa a fost condus de preoțimea celebrantă precedată de corul studenților Academiei noastre teologice dela reședința Sa în catedrală, unde I. P. S. Sa a oficiat sfânta Liturgie.

Răspunsurile le-a dat corul mixt al catedralei sub conducerea dlui Timotei Popovici.

După terminarea sfintei Liturgii I. P. S. Sa a oficiat chemarea Duhului sfânt, a ținut apoi deputaților adunării eparhiale și numeroșilor credincioși cari au asistat la serviciul divin, o înălțătoare predică, în care schițând în cuvinte plastice convorbirea Mântuitorului cu femeia samarineancă dela puțul lui Iacob, a comentat cuvintele rostite de Mântuitorul către samarineancă, că, «Duh este Dumnezeu și cine se închină lui, se cade să se închine cu Duhul și cu adevărul», îndemnând pe credincioși să-și stâmpere setea cu apa cea vie a Domnului, care prin jertfa sa pe cruce s'a făcut izvorul de tămăduire a sufletului pentru toți ceice se închină jertfei pe care a adus o Mântuitorul. A te închina crucii înseamnă a înțelege pe Dumnezeu. Cuvântul arhieresc a străbătut adânc în sufletele celor prezenți.

La fine a împărțit anafora.

După aceea I. P. S. Sa a fost condus la reședința Sa cu aceeași ceremonie cu care a fost adus.

Ședința de deschidere

Ședința de deschidere a adunării eparhiale s'a ținut în biserica catedrală la 11 și jum. după terminarea serviciului divin, unde I. P. S. Sa a fost invitat de o deputațiune constătătoare din mai mulți deputați.

Urmând invitații, I. P. S. Sa arhiepiscopul și mitropolitul *Nicolae* vine în catedrală și ocupând locul prezidial la masa postată înaintea sf. altar, prin o avântată cuvântare își exprimă bucuria că vede întruniți în adunarea arhidiecezei pe deputații încredințați din partea clerului și poporului aleși pentru primadată după normele noului statut de organizare uni-

tară a bisericii ortodoxe în cuprinsul acestei țări.

Amintește, că anii din urmă în desfășurarea vieții noastre bisericești, s'au caracterizat îndeosebi prin opera de organizare unitară îndeplinită spre mulțumirea tuturor și îndeosebi a fiilor mitropoliei noastre ardelenne, cari am contribuit cu principiile organizării noastre Șaguniane, bine încercată în timpuri grele.

Avem datoria ca de aici încolo să dăm viață acestei organizații, care nu poate să rezulte decât numai după o mai completă desfășurare a principiilor morale ale Evangheliei și prin o muncă plină de devotament a clerului și a poporului într'o frățescă colaborare.

În firul vorbirii amintește de ridicarea vechiului seminar «Andreian» la rangul de Academie teologică și de consolidarea acesteia ca să dea bisericii de aici înainte slujitori din ce în ce mai plini de credință și de devotament, căci o biserică trăiește mai presus de toate prin apostolat.

Amintește apoi de inițiativa luată pentru ridicarea din ruine a vechiului așezământ Brâncovenesc pe plaiurile Sâmbetei de sus din jud. Făgăraș pentru a face din el un așezământ de lumină. Accentuiază cu deosebită satisfacție contribuțiile pioase ale credincioșilor, o izbândă a moralei în această epocă stăpânită de materialism.

Face pomenire despre clădirea schitului Păltiniș care să dea adăpost slujitorilor altarelor noastre. Mulțumind On. guvern, Dlor Miniștri Goldiș, Lapedatu și Goga care este de față, pentru sprijinul efectiv pe care l-a dat pentru a clădi acest schit.

* Subliniază înființarea unei școli de cântăreți, ai cărei absolvenți sunt chemați, ca prin frumoasele și pătrunzătoarele cântări să ridice sufletele credincioșilor către Dumnezeu, și a unei mănăstiri de maice — vis-à-vis de spitalul civil — care să aline durerile bolnavilor.

Mulțumește încă odată Dlor deputați pentru că s'au prezentat într'un număr atât de frumos și, implorând ajutorul lui Dumnezeu, declară ședințele sesiunii din anul acesta de deschise.

I. P. S. Sa numește apoi notari interimari din cler pe deputații: Dr. G. Proca și V. Nistor; dintre mireni Dr. Ioan Garoiu, Dr. Liviu Ionaș, V. Langa și I. Moșoiu. Se cetește apelul nominal și se constată că sânt prezenți 50 deputați. Deputații se împart în 4 secțiuni, pentru studierea actelor electorale și verificarea mandatelor.

La propunerea I. P. S. Sale Părintelui arhiepiscop și mitropolit, adunarea eparhială cu mare însuflețire decide a se expeda o telegramă omagială M. S. Regelui *Ferdinand I.*

După ședință, deputații sinodali s'au prezentat în corpore la I. P. S. Sa pentru a-și manifesta dragostea și venerațiunea față de Înaltul Prelat.

Oratorul festiv de astădată e seniorul deputaților adunării, dl Ioan de Preda. Domnia Sa a adresat I. P. S. Sale următoarele cuvinte:

Înalt Prea Sfințite, Domnule Arhiepiscop și Mitropolit!

Noi, deputații la cea dintâi adunare eparhială din Arhidieceză ne-am ținut de sfântă datorie să ne prezentăm înaintea Înalt Prea Sfinției Voastre, să Vă bineventăm și să Vă aducem omagiul de stimă, alipire și supunere, mulțumindu-Vă tot odată pentru multele și bunele servicii ce le-ați adus pe altarul bisericii noastre și rugând pe Atotputernicul Dumnezeu să Vă lungească firul vieții, și să Vă dăruiască cu sănătate ca să puteți împlini misiunea ce Vi s'a încredințat!

Întrând cu ziua de azi într'un nou period de dezvoltare a bisericii noastre și voind a ne câștiga o orientare pentru viitor, vom face o reprivire în trecutul bisericii noastre, care — cum se zice — este oglinda viitorului.

Istoria dezvoltării bisericii noastre o putem împărți în trei perioade, marcant deosebite unul de altul.

Cel dintâi este periodul de restriște și suferințe care a decurs din timpuri vechi și până la anul 1848, în care biserica noastră era abia suferită și credincioșii ei iobagi la domnii de pământ, lipsiți ei și biserica lor de orice drepturi și chiar și de îndreptățirea de a putea agonisi și posede avere proprie.

Cu anul 1848, cu care să începe periodul al doilea de dezvoltare, soarta bisericii noastre și a credincioșilor ei, se schimbă de tot. Credincioșii bisericii devin cetățeni liberi, iar biserica se ridică la rangul bisericilor recepte, dându-i-se totodată îndreptățirea ca să convoace un congres și să-și elaboreze o constituție proprie bisericească, pe care apoi monarhul o a întărit.

Conducătorii de atunci ai bisericii noastre, în frunte cu Marele Arhiepiscop și Mitropolit Andrei, au compus o constituție pe care au desăvârșit-o apoi astfel încât ea acum la unirea noastră cu frații din Regat, a servit drept model la alcătuirea unei constituții generale pentru toți ortodocșii din România mare, având apoi drept urmare și ridicarea bisericii noastre la rangul de biserică dominantă în stat, cu care fapt să începe periodul al treilea de glorie al dezvoltării bisericii noastre.

Dacă ne punem acum întrebarea: Care a fost motorul, care a promovat biserica noastră din starea de mizerie în care s'a aflat, la aceea glorie de azi? Răspunsul nu poate fi altul, decât că acest motor a fost: cultura și religiozitatea, — progresarea noastră în cultură și religiozitate; ceace se poate vedea și de acolo, că chiar și pe timpul iobăgiei, acei fii de iobagi care învățau carte și își câștigau un oarecare grad de

intelectualitate, nu mai erau priviți ca iobagi, ci ca aparținători nobilimei maghiare. — Alt exemplu ni-l dă adunarea intelectualilor români din anul 1848 la Blaj, unde ei înșiși s'au proclamat pe sine de cetățeni liberi; ceea ce a avut apoi drept urmare că și guvernul unguresc i-a declarat de cetățeni liberi, egal îndreptățiti cu celelalte popoare din țară.

Astfel deci năzuința noastră are să fie și în viitor progresarea pe calea culturii și a religiozității, pe care negreșit că o vom și efectui, sub înțeleapta și probată conducere a Inalt Prea Sfinției Voastre, căreia bunul Dumnezeu să-l dăruiască o viață lungă și fericită spre a-și putea îndeplini marea misiune ce i s'a încredințat.

Să trăiască deci Inalt Prea Sfințitul nostru Arhiepiscop și Mitropolit Nicolae.

Entuziaste urări de «să trăiască» la adresa I. P. S. Sale.

I. P. S. Sa, vădit mișcat, mulțumește pentru simțămintele de dragoste arătate cu această ocazie și-i roagă să le păstreze și în viitor, — fiind razim și ajutor pentru un păstor sufletesc.

Foarte bine a spus octogenarul nostru deputat și prețiosul nostru fiscal în retragere, că cultura, credința și religiozitatea au fost cei doi factori cari au caracterizat poporul nostru și numai prin acestea a putut încheia într-o superioară sinteză aspirațiunile de veacuri, așezându-le totodată la temelie existenței neamului nostru.

Credința și astăzi e un factor care ne poate înălța spre culmile idealului, cum se înălță spre sferele înalte fumul de tămâie...

Am spus Regelui nostru, când a fost la Rășinari, că nu are o mai devotată slujitoare decât Biserica cu care s'a identificat neamul nostru.

Eu văd crescând pe zi ce merge misiunea bisericii, o văd atât de mare și sfântă în mijlocul problemelor noastre și constat cu multă satisfacție, că n'a slăbit legătura sufletească a poporului față de biserică, nici chiar în această epocă în care se spune că s'a clătinat.

Poporul simte nevoia bisericii sale, pentru că vede comorile sale. Biserica astăzi nu mai este în starea deplorabilă din trecut, iar libertatea e un obligământ în fața neamului de a folosi acest dar cât mai eficace în slujba neamului și a mântuirii sale sufletești.

Vă mulțumesc încă odată din toată inima pentru simțămintele arătate, păstrând același interes pentru biserică și ținta ce o urmărește și de astăzi înainte, și rog pe Dumnezeu să Vă împărtășească darurile și binecuvântarea Sa.

La ora 2 din zi I. P. S. Sa a întrunit la ospitala Sa masă o parte mare dintre deputați în frunte cu domniile miniștri Octavian Goga și Petre Groza.

Sedința a II. S'a ținut în 23 Maiu a. c. la ora 9 a. m. în sala cea mare a Prefecturii județene unde s'au ținut toate celelalte ședințe.

Secțiunile au referat actele electorale verificându-se 53 deputați. În urma acestui rezultat, Președintele declară adunarea eparhială capabilă de a aduce concluze valide. S'au ales apoi biroul și comisiunile adunării eparhiale.

1. Birou: a) din cler: Dr. George Proca și Virgil Nistor; b) mireni: Ioan Moșoiu, Dr. Ioan Garoiu, Valeriu Langa și Dr. Liviu Ionaș.

2. Comisia verificatoare: a) din cler: Valer Goron, Ioan Hamsea și Iosif Morariu; b) mireni: Dr. Armand Teodosie, Dr. Romul Curta, Dr. Ioan Cușuță, Dr. Dionisie Roman, Dr. Nicolae Schiau și Dr. Dumitru Sulică.

3. Comisiunea organizatoare: a) din cler: Dr. Iosif Blaga, Sergiu Medean și Dr. Vasile Stan; b) mireni: Dr. Lucian Borcia, Dr. Nicolae Comșa, Dr. George Dubleş, Octavian Goga,

Petre Groza, Alexandru Lapedatu, Ioan de Preda și Dr. Aurel Viad.

4. Comisiunea bisericească: a) din cler: Dr. Aurel Crăciunescu, Ioan Duma și Trandafir Scorobet; b) mireni: Dr. George Dănilă, Eugen Goga, Dr. Cornel Glava, Dr. I. Jantea, Iosif Iancu și Alexandru Tăulescu.

5. Comisiunea școlară: a) din cler: Dr. Grigorie Cristescu, Dr. Andrei Gălea și Avram Pecurariu; b) mireni: Dr. Ioan Bunea, Aron Demian, V. Păcală, Aurel Popa, Dr. Victor Stanciu și G. Popa Liseanu.

6. Comisiunea financiară: a) din cler: N. Borzea, Ioan Căndea și Emilian Stoica; b) mireni: Dr. S. Câmpian, D. Coltofean, Dumitru Comșa, Dr. Il. Holom, Ioan Ionică și Dr. Vincentiu Rauca Răuceanu.

7. Comisiunea petiționară: a) din cler: Dr. D. Borcia, V. Domșa și Dr. V. Oana; b) mireni: I. Ghișe, Cornel Muntean și Ioan Vaicuț.

S'au prezentat apoi actele înaintate adunării eparhiale din partea consiliului arhiepiscopesc și s'au distribuit diferitelor comisii spre studiere și referare.

Sedința a III, s'a ținut la 23 Maiu, ora 4:30 după amiaz.

Comisiunea verificatoare a validat alegerile atacate prin proteste din cercul I Sibiu și VI Orăștie din cler și alegerile mirenești din cercurile mirenești: XIII Zarand, XIV Sighișoara și XV Oituz.

Referentul comisiei organizatoare cetește raportul plenar al Consistorului arhiepiscopesc.

Din acest raport amintim punctul privitor la participarea I. P. S. Sale arhiepiscopului și Mitropolitului nostru Dr. Nicolae Bălan, ca reprezentant al bisericii ortodoxe române din România la conferința ținută în vara trecută la Berna —

adunarea eparhială exorimă cele mai călduroase mulțumiri I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae pentru marile servicii aduse în calitate sa de reprezentant al bisericii ort. rom. din România pentru ridicarea prestigiului bisericii noastre din Arhiepiscopia de Alba Iulia și Sibiu, realizat prin acea reprezentare.

Punctul privitor la înființarea unui seminar pentru întreaga noastră mitropolie în care să fie primiți elevi cu 4 clase secundare, cari pregătiți fiind prin un curs de 4 ani să poată alimenta Academiiile noastre teologice sau după 2 ani de îndrumări practice să poată fi hirotoniți în vederea trebuințelor bisericești ale parohiilor mai mici, se aproabă și invită Consiliul arhiepiscopesc, ca să ia toate măsurile de lipsă, ca în Septembrie a. c. să se poată deschide acest seminar.

Adunarea eparhială decretează înființarea unei școli de cântăreți în Sibiu.

Cu privire la schimbările obvenite în gremiul Consiliului, comisiunea aduce la cunoștința adunării eparhiale că dl *Ioan de Preda* s'a retras, din cauza etății înaintate, din importantul post de fiscal arhiepiscopesc.

Inalt Prea Sfinția Sa în cuvinte adânc simțite arată meritele dlui fiscal Preda pentru biserica noastră, ca slujitor al ei în decurs de 49 de ani, ca membru în toate corporațiunile ei în decurs de mai multe decenii, — aducând prețioase servicii, apărând legile și drepturile bisericii și dreptatea filor credincioși ai bisericii. Dânsul a tălmăcit cu atâta competență legea fundamentală a organizațiunii bisericești, statutul organic, cum nu a putut-o face alt slujbaş al bisericii, fiind unul din pușinii care a văzut figura luminoasă a marelui Mitropolit Șaguna și a crescut în spiritul vederilor lui. — Crescut în această glorioasă epocă în care s'au pus temeliiile organizațiunii bisericești de astăzi, dl Preda s'a identificat așa de mult cu slujba sa, încât și dacă se retrage din slujba de fiscal, este considerat ca făcând parte din consiliul Arhiepiscopesc.

I. P. S. Sa după ce cetește decretul regal, arată, că are deosebita satisfacție de a i putea preda și agăța la pieptul meritosului octogenar decorația «*Medalia Răsplata Muncii pentru Biserica cl. I.*», acordată de gloriosul și bunul nostru *Rege Ferdinand I*, pentru meritele câștigate pentru biserică.

I. P. S. Sa mulțumindu-i în numele său, al bisericii și al Consiliului arhiepiscopesc — și arătându-i toată recunoștința pentru tot ce a făcut după ce îi împărtășește arhieriești binecuvântări, și dorește sănătate deplină trupească și

sufletească și îndelungime de zile, — în aplauzele deputaților îi pune la piept decorația acordată.

Dl Ioan de Preda adânc emoționat mulțumește întâi atotputernicului Dumnezeu care i-a lungit viața ca să poată sluji atât de mult bisericii, apoi Majestății Sale Regelui Ferdinand I pentru decorațiunea acordată și în deosebi I. P. S. Sale pentru aprecierea în mod atât de elogiios a serviciilor sale și pentru urările făcute și arată că nu și-a făcut decât numai datoria. Deși în urma etății înaintate a cerut să fie dispensat de slujba de fiscal, totuși va sluji și pe mai departe cât îi va fi dat să mai trăiască cu același devotament biserica și așezămintele ei.

Sedința a IV, ținută în 24 Maiu, a. c. a. m. a fost ocupată cu chestiunile expuse în temeinic și interesant raport al senatului bisericesc. A fost cea mai însemnată și interesantă ședință, pertractându-se pe larg raportul și discutându-se din partea dlor deputați. S'au schimbat diferite păreri și s'a ascultat cu viu interes lămuririle date de I. P. S. Sa în toate chestiunile.

A fost pentru dnii deputați o ședință de adevărată elevațiune sufletească. Pentru însemnatatea și importanța lui acest raport îl vom publica în întregime în ziarul nostru, îndată ce ne va permite spațiul.

Sedința a V, s'a ținut în 24 Maiu, p. m. În această ședință s'au pertractat chestiunile financiare. Adunarea eparhială s'a convins despre gospodăria acurată și cinstită a averii bisericești.

S'au aprobat socotelile fondurilor și fundațiunilor arhidiecezane, ale Bibliotecii și Tipografiei arhidiecezane. S'a dat Consiliului absolut pentru anul de gestiune trecut și s'a aprobat bugetul pentru anul viitor.

Sedința a VI, s'a ținut în 25 Maiu, a. m. S'au pertractat mai multe rapoarte speciale ale Consiliului și s'a făcut alegerea membrilor Consiliului arhiepiscopesc conform dispozițiunii Legii și Statutului pentru organizarea Bisericii ortodoxe române.

În senatul bisericesc, au fost aleși 4 consilieri onorari: Arhim. Dr. V. Stan, protoiereii: Dr. Iosif Blaga, Sergiu Medean, Em. Cioran.

În senatul școlar, au fost aleși 4 consilieri onorari mireni: Dr. Lucian Borcia, Nicolae Colan, Dr. Nicolae Schiau, Dr. Ioan Bunea.

În senatul episcopesc, au fost aleși 4 consilieri onorari; 1 din cler: Iosif Morar protopop și 3 mireni: Ioan de Preda, Romul Perian Spiridon Moian.

Ca membru în Consistorul mitropolitan spiritual a fost ales profesorul Academiei teologice Dr. Grigorie Cristescu.

În conformitate cu punctul p. și r. din articolul 31 al Statutului bisericii, I. P. S. Sa a aprobat aceste alegeri făcute pe un period de 5 ani.

Terminate fiind agendele adunării eparhiale, avizate în sesiunea aceasta în competența sa, I. P. S. Arhiepiscop și Mitropolit Nicolae s'a adresat deputaților cu următoarele:

Venerabilă adunare, Domnilor deputați, cu ajutorul lui Dzeu am ajuns la sfârșitul lucrărilor adunării eparhiale din acest an.

Din rapoartele cari s'au prezentat și examinat ați putut constata că arhidieceza noastră se găsește într'un continuu progres, căci o instituție bisericească trebuie să crească ca o plantă în mod organic, în fiecare fază a evoluției sale eșind din faza anterioară.

Instituțiile noastre au fost însoțite de dragostea clerului și poporului. Consiliul nostru arhiepiscopesc își va da silința să îndrume pe calea progresului viața religioasă morală.

Vă rog însă și pe domniile Voastre cari vă bucurați de încrederea poporului să ne stați în ajutor.

Nu mă îndoiesc de acest prețios concurs nici acum cu ocazia sesiunii pe care o încheiem. Rugând pe Bunul Dzeu să binecuvinteze lucrările noastre și ca să vă întoarceți în pace acasă, declar de închise ședințele adunării noastre eparhiale.

La cuvintele I. P. S. Sale Părintelui arhi-episcop și mitropolit în numele deputaților adunării eparhiale a răspuns dl deputat Dr. Aurel Vlad următoarele:

I. P. S. Voastră! Înainte de a ne despărți, permiteți mi să exprim mulțumita noastră pentru tactul și înțelepciunea cu care ne-ați condus. Eu cred că atât poporul cât și clerul va da ascultare I. P. S. Voastre pentruca instituția bisericii noastre să înainteze pe calea progresului.

Dorind ca spiritul statutului organic să fie viu și asigurând pe I. P. S. Voastră de tot sprijinul, Vă mulțumim încă odată pentru înțeleapta conducere.

Să trăiți la mulți ani!

Nu putem încheia acest scurt raport al nostru, despre decursul ședințelor adunării eparhiale fără a sublinia armonia și buna înțelegerea care a domnit în tot decursul ședințelor.

Interesantele discuțiuni, frumoasele vorbiri, rostite de mai mulți deputați la diferitele chestiuni, interesul viu cu care s'au urmărit mersul discuțiunilor precum și îmbucurătoarea împrejurare că dela toate ședințele au absentat numai 3 deputați.

Sesiunea extraordinară a Corpurilor legiuitoare, terminându-și lucrările, a fost închisă prin mesaj regal în 25 Mai 1927.

Adunările eparhiale și concordatul

— Moțiune-protest la Cluj —

În ședința de Marți a adunării eparhiale dela Cluj s'a adoptat cu unanimitate de voturi moțiunea protest, — redactată de comisiunea compusă din deputații: G. Bogdan-Duică, Dr. Seb. Stanca și prot. Vasiu, — împotriva încheerii concordatului.

Moțiunea-protest, adresată ministrului cultelor și I. P. S. Sale Patriarhului, are următorul text:

Adunarea eparhială a Episcopiei Vadului, Feleacului și Clujului, neliniștită de lipsa de informații precise relative la Concordatul cu Roma și temătoare că acest Concordat, — imitând Concordatele vechi și bine cunoscute — va căuta să realizeze și în patria noastră drepturi ținătoare pentru situația bisericii dominante, sau izbitoare în conștiința religioasă a românilor ortodoksi, — s'a crezut dator să pună în discuție Concordatul și a decis să Vă comunice părerea sa, părere pentru a cărei îndeplinire eparhia este decisă a lupta energetic.

1. Adunarea eparhială cere, ca înainte de orice Concordat, să se aducă în parlament și să se voteze legea cultelor.

Parlamentul, fiind opinia publică a țării și singurul factor legislativ în sensul opiniei publice a poporului român, are dreptul de a decide, în ultimă instanță, ca reprezentant și al suveranității naționale. Adunarea eparhială este de părere că pe ea nimic n'o poate obliga la liniște afară de votul parlamentului și de consecvențele lui legale.

2. Mai departe Adunarea eparhială crede că, după votarea legii cultelor, atunci bine cunoscute țării și Romei, Concordatul va însemna un caz special cu posibile variații a căror practică ne mai fiind amenințătoare sau nesigură, nu va mai întâmpina nici o opoziție din partea poporului român.

3. Concordatul cu Roma, în cursul vremurilor chiar aderenți ai bisericii greco-catolice l-au declarat, în gazete, reviste, adunări, ca mijloc de-a face prin el politică națională.

Noi credem că părerile de sub punctul 1 și 2 sânt singurele care formulează o politică bisericească și națională, și că nici un factor nu va avea lipsa de prevedere de-a ignora această condiție de legiferare bisericească, admisă și de singurii credincioși români pe care Concordatul îi va privi mai deaproape.

Aducându-Vă aceste păreri și hotărâri la cunoștință, Vă rugăm să aveți bunătatea de a da perfectă atenție părerilor exprimate de Adunarea eparhială a episcopiei Vadului, Feleacului și Clujului și a ne da cât mai curând vreun semn că putem fi liniștiți despre viitorul a cărui dreaptă întemeiere mai ales în chestiuni religioase, este precum știm, una din preocupările D voastre.

Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu

Ctitor. — Ofrande din parohiile protopopiatului Brașov.

Au contribuit:	
Un venerabil preot, care dorește să nu fie numit	20,000
Andrei Dumbravă , din Viscri, prot. Rupeni	1000
Ioan Cosma , din Ludoș	1000
Maria Laslea n. Hoandă , Porcești Parohia Cornea, jud. Severin	500
Colonel în retr. Morariu , Sibiu	500
Maria Mujat , din Buzd, Târnava-mare	500
Contribuirile parohiilor din protopopiatul Brașov:	
Brașov-Stupini	5000
Sânpetru	3000
Târlungeni	3000
Rodbav	2500
Bod	2000

Crisbav	2000
Feldioara	2000
Herman	2000
Preșmer	2000
Purcăreni	2000
Turcheș	2000
Brașov-Dârste	1000
Cărpiniș	1000
Satulung Sf. Adormire	1000
Satulung Sf. Arhangheli	1000
Zizin	1000
Bacifalău	500
Brașov-Vechi	500
Cernatu	500
Satu nou	150
Total Lei: 58,150	
Suma de mai 'nainte Lei: 1.815,030	
Total general Lei: 1.873,180	

Chemare de „Ziua Eroilor”

Opriti-vă o clipă, și cugetați la adevărul pios și îndemnul înalt omenesc al acestor rânduri:

E vorba de glorioșii noștri căzuți, din jertfa cărora a răsărit întregirea neamului.

Unii au murit în spital, alții au putut fi îngropați cu grijă chiar pe câmpul de luptă, cei mai mulți și-au lăsat însă leșurile lor, fără nume, sub o mână de țărână aruncată în grabă.

Și locurile acestea sfințite, în care trupurile lor s'au plămădit cu gila strămoșească, n'au fost însemnate nici cu o cruce, umil semn, pe care ultimul creștin și-l pune la căpătâiul locașului de veșnică odihnă.

Gândiți-vă, că tot temelii vieții noastre de azi, așezată pe temelii trainice, se datorește, în prim rând, acelor cari zăc dealungul munților, plaiurilor și drumurilor noastre fără un semn la căpătâi!

Vremurile sânt grele, ear nevoile țării, secătuită de vitregia războiului, multe și mari.

Ajutorul statului, fără sprijinul cetățenilor, nu-i îndestulător.

Dați obolul vostru neprecupețit pentru eroii noștri, cu gândul că, în locul în care a căzut un luptător și o viață de om s'a stins, s'a pus și cu ajutorul vostru un semn pentru cinstirea lui, a națiunii și a voastră.

De «Ziua Eroilor», sărbătoare închinată lor, răspundeți cu prisosință la chemarea societății «Mormintele Eroilor», care se îndreaptă către voi cu gândul că nu o veți lipsi de sprijinul vostru.

Purtați cu mândrie insigne, ce se vor împărți în această zi de societate, drept marturie vie că știți să cinstiți eroismul ostășesc, și dați-vă obolul vostru, cu sufletul deplin mulțumit, că v'ați îndeplinit o înălțătoare îndatorire.

Hotarele morții nu poartă pecetea deosebite; ofrandele se primesc și semnele la căpătâi vor fi puse fără vre-o deosebire de religie sau naționalitate.

Președintele Soc. «Mormintele Eroilor»

Dr. Miron Cristea
Patriarh al României

Trecenar. Organele oficiale și oficioase de publicitate ale bisericii uniaste vestesc «impozante și solemne festivități», organizate de «sfântul scaun» pentru ultimele zile din Mai a. c., când se împlinesc trei sute de ani dela fondarea și deschiderea *Colegiului Urban de Propaganda Fide* din Roma. La serbări vor participa, între «eminentissimi», «clarissimi» și «re-venderissimi», și foști studenți români ai Propagandei. La facultatea de teologie și filosofie a colegiului au studiat și învățații români ai secolului al 18 lea, Șincai și Petru Maior, ca să povoduiască apoi acasă conștiința originii latine, — pe care însă urmașii lor de mai târziu și de astăzi o denaturează, în scop de prozelitism. Nici Șincai, și nici mai ales Petru Maior, n'au intrat în voia Vaticanului de-a face pe misionarii nepoștii între români, dimpotrivă: se știe cu câtă convingere a combătut Petru Maior în Protocanonul său instituția papismului, arătând că originea ei nu este de la Hristos.

Nu ne amestecăm, nici în calitate de corporație, nici ca particulari, în neînțelegerile ivite — mai ales din pricina «impozitului cultural» — între nemulțumiții sași ai Ligii acum înființate și între adversarii lor din partidul politic și din consistorul bisericii luterane.

Trebue să constatăm însă, că presa acestor adversari întreține, și pe tema neînțelegerilor amintite, cea mai nesăbuită mișcare împotriva statului și a organelor sale. Eată ce scrie în *Tageblatt*-ul sibian (din 20 Mai) nu redactorul șef, simpaticul nostru dl Dr. Fritz Theil, ci însuși dl director al ziarului:

«Nu voește — Sachsenbundul — să purtăm — noi sașii — mână în mână greutatea vremii și a sorții; nu numai refuză — tot Sachsenbundul — să colaboreze cu noi, ci împlântă cuțitul (!) în pieptul aceluia, cari își înalță brațele în sprijinirea poporului și a bisericii. Aștă — acelaș Sachsenbund — satele împotriva conducerii lor politice și bisericești și cheamă în ajutor, contra noastră, puterea statului, dela parlament până la jandarmi».

Statul acesta, atât de «vitreg» pentru minoritari, dă anual milioane, pentru scopuri colare și bisericești de-ale sașilor, și incasează, prin organele sale, chiar și impozitul cultural dictat de conducătorii sași. Acelaș stat este prezentat, în chip logic și drept, poporului sășesc, de către organul oficios al acestor conducători, ca un fel de *complice* al Sachsenbundului, care nu încetează a complota spre spargerea solidarității de veacuri a unui popor...

Dar lumea, din afară de acest popor, ar dori să fie lămurită asupra faptului: Când sașii se ceartă în familie și nu se mai pot înțelege prietenește, ear cearta iese afară din cadrul familiar și începe a jigni și pe alții, a cui este datoria, după lege și dreptate, să intervină? S'auzim.

Părăstas și sfințirea crucii la mormântul Mitropolitului Mețianu

La mormântul adormitului în Domnul Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Mețianu din cimitirul bisericii noastre din suburbiul Iosefin din localitate, unde fericitul defunct își doarme somnul de veci, lângă antecesorul său în scaunul mitropolitan fericitul în Domnul Arhiepiscop și Mitropolit Miron Romanul și a primului nostru episcop român ardelean după apostasia mitropolitului Atanasie, fericitul în Domnul Vasile Moga, — Consiliul arhiepiscopesc a ridicat o cruce demnă de răposatul în Domnul din interesele fundațiunii lăsată de dânsul pe seama arhiepiscopiei noastre.

Această cruce a fost sfințită de I. P. S. Sa mitropolitul nostru *Nicolae*, Luni în 23 Mai a. c. în prezența fiilor răposatului mitropolit Dr. Iancu Mețianu mare proprietar în Zărnești și a soției sale Elena născută Grosu, Dr. Eugen Mețianu avocat fiscal județean în Brașov și Dr. Ioan Garoiu avocat în Brașov, membrii adunării eparhiale, studenți și profesorii Academiei teologice Andreiane, și a școlii normale A. Șaguna, precum și numeros public. Actului sfințirii i-a premers parastasul oficiat de I. P. S. Sa în biserică din suburbiul Iosefin cu mare asistență pentru odihna sufletelor episcopul Vasile, arhiepiscopi-mitropoliți Miron și Ioan. Răspunsurile le-a dat corul teologilor sub conducerea profesorului de cântări Candid Popa.

După parastas au ieșit la mormintele din jurul bisericii unde s'a făcut sfințirea crucii la mormântul răposatului Mitropolit Ioan Mețianu. După ectenia morților și sfințirea crucii și stropirea ei cu apă sfințită, I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a rostit o frumoasă cuvântare scoțind la iveală marile calități ale răposatului Mitropolit Mețianu și cu deosebire ținuta lui deamă de amintire din timpurile guvernului unguresc pentru susținerea caracterului național al bisericii și al școlilor noastre mult prigonite.

Pe mormântul răposatului în Domnul s'au depus mai multe splendide cununi din flori naturale dela Consiliul arhiepiscopesc — Biserica recunoscătoare, Membri familiei Mețianu — Biserica noastră din Zăr-

nești unde marele defunct a văzut pentru prima dată lumina zilei.

Vesnică să fie pomenirea răposatului mitropolit Mețianu.

Clerul din Oltenia. La Craiova s'a întrunit, în 16 și 17 Mai 1927, congresul întâilor stătători ai cercurilor parohiale și al misionarilor din eparhia Râmnicului Noului Severin.

În ședințele congresului, ținut în prezența P. S. Sale episcopului Vartolomeu al Râmnicului, se arată din nou că preoțimea trebuie să se coboare în mijlocul poporului, ca să răspândească învățăturile sfintei scripturi, mai cu seamă în vremurile când diferite secte încearcă să strecoare, în sufletele naivilor, doctrine false.

Dintre hotărârile mai însemnate, aduse cu acest prilej, notăm următoarele:

Conferințele se vor continua a se face ca și până acum;

Corurile cercurilor se vor organiza pe teme solid, conduse de întâii stătători;

Să se facă serbări culturale în scop pe a sporî fondul de propagandă;

Să se sporească numărul misionarilor;

Să se supravegheze sectanții;

Să se facă o largă răspândire a bibliei, și să se observe rezultatele obținute;

Să se întocmească un program pentru instruirea cântăreților bisericești, ș. a.

Românii din Ungaria. Ziarul sâtmărean, *Satmare*, repetă adevăruri ce trebuie să străbată departe: După tratatele de pace, s'au lăsat în mâna Ungariei cel puțin 75 mii de locuitori români, dealungul frontierei noastre apusene. Acești bieți creștini din Ungaria sânt despoiați de toate libertățile: școlile li se desființează, bisericile li se prigonesc și închid, sub «Ingrijirea» unui comisar al stăpânirii, în persoana faimosului maghiaron Șegeszku dela Budapesta. Presa românească își face datorie patriotică, ocupându-se cât mai des de soarta celor asupriți din partea vechilor noștri călăi.

Dela congresul din Chișinău

— Motiune votată unanim —

Femei creștine, evlavioase și cu profundă înțelegere a rostului credinței ortodoxe, întrunite în Societate, desfășoară o lucrare tot mai stăruitoare, de o parte pentru îngrijirea prin școlile a creșterii creștinești și naționale a tinerimii, de altă parte făcând apel la obște și atrăgând atenția autorităților în drept asupra pericolelor ce amenință unitatea de credință și solidaritatea națională a neamului românesc, atât prin mișcări intenționate distrugătoare, cât și prin tratative nouă de *concordat*, contrar organizației bisericii dominante și nepotrivit cu tradiția poporului nostru.

Congresul din acest an, al Societății ortodoxe naționale a femeilor, s'a bucurat de înaltul

sprijin acordat de A. S. R. gală Principesa *Elena*, mama moștenitorului de tron. Imprejurarea aceasta va slujî societății drept indemn puternic să urmeze cu râvnă munca pornită cu însuflețire și închinată prosperării patriei.

Societatea ortodoxă a doamnelor române s'a ocupat astfel, în congresul său dela Chișinău, și de pericolul ce-l prezintă, pentru stat și biserică, sectele religioase. Și, în urma discuțiilor temeinice, care au fost ascultate cu deosebit interes, s'a primit următoarea *moțiune*:

«Adunarea generală a Societății Ortodoxe Naționale a Femeilor române, în sesiunea sa din Mai 1927, dela Chișinău, își exprimă dreapta îngrijire față de propaganda crescândă a sectelor în România.

Cu tot simțul de înaltă toleranță al poporului român, nu se poate îngădui să se aducă între noi o sămânță de vrajbă și de destrămare a sufletului nostru românesc și creștinesc, care trebuie să stea unit și întreg, neștirbit și neabătut în jurul aceluiaș crez, vine și cere cărmuitorilor noștri bisericești și politicești ca:

1. Pe deoparte să întărească lucrarea bisericii noastre ortodoxe, prin care să se arate însemnătatea bisericii naționale și datorita noastră către ea, pentruca dezvoltarea propagandelor străine să ne facă mai veghetori și mai cuoscători ai valorilor noastre religioase și morale; ear

2. Pe de altă parte organele statului să privegheze cu grijă uneltirile sectanților, din propriul interes cătră unitatea sufletească a românilor, pentruca legile țării să se aplice fără nepăsare și să nu fim jigniți în însăși casa noastră».

Dela sate

— Nedee culturală —

Cercul cultural Vulcan al Asociației Clerului, din despărțământul Jiu, și-a ținut Duminică în 15 Mai 1927, adunarea în parohia Dealu-Babii.

Credincioșii din parohie, cam 50—60 de case, resfirate prin păduri, își terminaseră de curând reparaturile la bisericuța de lemn și așteptau cu nerăbdare să fie sfințită.

La ceremonia sfințirii au luat parte preoții cercului cultural Vulcan, împreună cu pâr. protopop Ion Duma din Petroșeni, care a rostit la finea liturghiei predică, implorând mila lui Dumnezeu și cerând să se sălășluească în locașul făcut de mâni omenești. Aduce laude spiritului de jertfă al credincioșilor cari au pus mână la mână și la stăruința părintelui Seb. Rusan au făcut din a lor putere materială înnoirea bisericești, ca printr'însa și prin rugăciunile ce se vor rosti acolo să-și înnoiască și ființa lor lăuntrică cu darul lui Dumnezeu.

Pâr. Seb. Rusan din Vulcan, administratorul și conducătorul actual al parohiei Dealu-Babii, răspunzând părintelui protopop, îi mulțumește, dimpreună și celorlalți preoți, pentru participare și expune greutățile biruite de acești săteni săraci, cari au izbutit să-și împlinească

FOIȘOARA

Pilde și asemănări

Din W. Spurgeon, culese de M. Neagu, pr. Slimnic. (Urmare)

6. *Absurditatea necredinței.* Dacă din mulțimea unor orbi unul și-ar reprimi deodată vederea, ar începe să vorbească fraților săi de toate câte vede cu ochii săi. Cei rămași în orbie de bunăseamă ar răspunde:

— Ce prostii ne vorbești! Astfel de lucruri nu există!

Un bătrân întregește povestirea zicând:

— Sânt om bătrân, de șeptezeci de ani, și niciodată n'am văzut ceeace acesta numește «culoare». Este o adevărată nebunie a vorbi: de roșu, de galben, de alb și negru.

Un asemenea înțelept adaogă: «Și eu sânt de patruzeci de ani, și tot atât de puțin, ca și tatăl meu, pot face deosebire între alb și negru. Tatăl meu a fost om cinstit, suflet nobil, și cu toate acestea a fost osândit întunerecului. El cerea numai

atât: «Dați mi o bătă bună în mână și un câne fidel». Eu urmai în acelaș duh: Ideea despre stele, lună și soare, o las pe seama nebunilor...

7. *Originea creștinismului.* Vechii păgâni afirmău că zeița Minerva a răsărit înarmată gata din capul lui Iupiter. Noi afirmăm că creștinismul a ieșit întreg și desăvârșit din sufletul Mântuitorului.

Acest creștinism stă în lume ca nu contrapunct al nedreptăților și asupririlor; ca prieten al săracilor și nevoiașilor; ca dușman nempăcat al tuturor celorce sânt în contradicere cu dumnezeirea. Tu nu ești creștin, dacă creștinătatea ta nu poartă această nuanță. Căci Isus Hristos n'a adus pe pământ pace somnolentă, ci foc și sabie, (Mat. 10. 34).

8. *Zorile creștinismului.* Voltaire afirma că trăiește în timpul crepusculului creștinismului. El gândea o minciună, dar spunea un adevăr. El trăia într'adevăr în timpul zorilor creștinismului, și nici decât în timpul amurgului său. Zorile se apropie să ne aducă lumina strălucitoare a soarelui în toată splendoarea lor. Batjocoritorii ne strigau în față că, peste puțin timp, va înceta lumea să mai cinstească creștinismul,

și va veni ziua, cand nimeni nu-l va mai recunoaște.

Noi susținem contrarul: «*Namele Lui va fi în veci*», și nici odată nu vom înceta a-L cinsti.

9. *Nu-mi lua lumina.* Mulți puternici ai lumii de azi ar trebui tratați în felul cum Diogene tratase pe Alexandru Macedoneanul. Cuceritorul lumii, văzând sărăcia filosofului, îi zise:

— «Cu ce ți-aș putea sta într'ajutor?»

— Cu aceea, răspunse omul învățat — că te vei feri din calea luminii care-mi lucește.

Învățații lumii de azi ni-ar putea face favoarea de a se feri, cu persoana lor, din calea luminii evangheliei lui Isus Hristos, care ne lucește. Acești Alexandri moderni voesc să domineze lumea credincioasă și necredincioasă. Nouă, însă, nu ne impun; căci credința și nădejdea noastră este acel soare al dreptății, a cărui lumină este fericirea ochilor noștri.

Citiți și răspândiți ziarul

Telegraful Român

gândul creștinesc reparând vechiul locaș așa cum s'a putut mai bine, până când va veni ceasul să poată înălța alt locaș și mai corespunzător. Mulțumește autorităților prezente: primarul Vulcanului, Direcțiunea Minelor Uricani-Valea Jiului de sus, repr. prin dl. Császlava Ignatie, și tuturor credincioșilor cari au contribuit cu obolul lor la opera de înnoire a bisericii și îndeamnă poporul la păstrarea credinței strămoșești.

Înălțătoare au fost cântările și răspunsurile liturgice, executate de corul mixt al bisericii ortodoxe române din Vulcan, compus din elemente tinere alese din școlile secundare. Pe lângă slujba sfințirii și a liturghiei au mai cântat afară cântări naționale, au recitat poezii frumoase; pentru toate acestea se cuvine laudă coriștilor și destoinicului dirigent.

Parohia Dealu-Babii, situată lângă Vulcan, în mijlocul codrilor, este neinfluențată de curente străine, un cheag al ortodoxiei noastre care și-a păstrat curățenia credinței, frumusețea obiceiurilor și bogăția dragostei de aproapele, împreună cu spiritul de jertfă pentru cele sfinte. Astfel, făcând înnoirea locașului dumnezeesc, au pregătit pe ziua numită și pentru cei răposați praznic de pomenire cu rugăciuni și masă, pentru toată suflarea, localnici și oaspeți.

Străvechiul fel de prăznuire, *nedee*, a reușit în anul acesta în mod impunător.

Mulțimea oaspeților sosiți din toate părțile la nedee, masa gata a primi pe cei ce veniau la praznic, sârguința localnicilor de a servi pe toți din belșugul oloacelor și căldărilor care fierbeau la umbra prunilor din preajma bisericii, — dădea întregii mulțimi de oaspeți un aspect de viață patriarhală creștinească, în mijlocul unor țărani buni, înțelepți și curății.

Pentru tineretul dornic de a-și petrece, s'a pornit mai la vale joc cu muzică și veselie, care au durat până la apusul soarelui...

Unul din cei de față.

INFORMAȚIUNI

Comemorarea lui Nicolae Bălcescu. Rectoatul universității din Palermo a luat inițiativa de comemorare a unuia dintre cei mai reprezentativi scriitori ai neamului românesc, a neuitatului Nicolae Bălcescu, mort la Palermo înainte cu 75 de ani. România trimite Italiei expresiunea sentimentelor de grațitudine și mulțumire pentru atențiune și nouă dovadă de prietenie a fraților italieni.

In sbor peste Atlantic. Aviatorul american *Charles Lindbergh*, născut din părinți suedezi, a trecut în sbor, fără a se opri, peste Oceanul Atlantic, în timp de 33 de ore, din New-York la Paris, o distanță de peste 5 mii klm. Primit cu entuziasm uriaș, aviatorul deși sdrobit de oboseală, imediat după sosirea sa la Paris, în 23 Mai 1927, s'a oprit și a făcut o rugăciune la mormântul soldatului necunoscut. Lumea întregă admiră succesul lui Lindbergh, căruia i se fac cele mai mari onoruri.

Dela Târgu-Murăș se anunță îmbucurătorul rezultat al recensământului: români sânt astăzi, în fostul cuib de maghiarizare, peste 11 mii locuitori (29,3%); ungurii au scăzut la 18 mii (47,2%), evreii 5 mii; totalul locuitorilor 38 mii. Conducerea orașului Târgu-Murăș, unde maghiarii nu mai au majoritate absolută, trebuie să înceteze de-a fi unguerească, mai ales când ea desconsideră elementul local românesc.

Liga culturală s'a întrunit în congres anual la T. Murăș, în 22 și 23 Mai 1927, sub președinția dlui N. Iorga, care în ziua primă la ora 6 d. a. și-a desvoltat în sala palatului cultural conferința despre: Granițele poporului român. Dl. N. Iorga, analizând trecutul istoric al poporului român, arată cum strămoșii noștri s'au stabilit prin expansiune lentă pe ambele maluri dunărene și au prins adânci rădăcini; regii Ungariei au găsit acest popor pe plaiurile țării și i-au dat chiar unele privilegii, Poporul român s'a întins până dincolo de Maramurăș, în Galizia, și dincolo de Nistru până în stepa Rusiei, iar dincolo de Dunăre până în mijlocul Sârbiei, Albaniei și Macedoniei: granițele unui popor sânt până acolo până unde poate să meargă vitalitatea sa. Avem datoria să ne menținem în hotarele oficiale actuale și să ne reconstituim, în regat și în provinciile alipite în colaborare cu minoritarii, ca elemente de ordine și cinste,

și nu cu venetici care trec pe la noi spre a pescui în apă turburată. — Congresul a discutat rapoartele diferiților delegați, s'au primit frumoase donațiuni, s'a ales noul comitet pe doi ani și s'a hotărât ca viitorul congres să se țină la Târgoviște. — După amiază a defilat un mare cortegiu etnografic: țărani și țărance din Câmpia ardeleană; s'au vizitat expozițiile de lucru manual ș. a. Luni dimineața congresiștii au plecat în excursiune la Sovata și Praid.

Liceu la Sinaia. Ideea unui tripou, în orașelul care adăpostește castelul Peleş, Peleşorul și alte multe podoabe de artă și natură, nu era de loc fericită. Cu atât mai fericită este inițiativa princiară a A. S. Regale, principelui Nicolae, care a pornit o acțiune în scop d'a se înființa un liceu la Sinaia, în mijloc de munți și brazi, cu aer curat și întăritor. Asemenea așezăminte ar trebui ridicate și în alte locuri ale țării noastre bogate în frumuseți naturale nu de ajuns folosite în interesul tinerimii și al corpului didactic.

Sfințire. În comuna frunțasă Borșa, din Maramurăș, s'a sfințit, zilele trecute, locul destinat bisericii ortodoxe române, spre bucuria neapăsă a credincioșilor noștri de acolo, în număr de 3600, reveniți înainte cu doi ani la sinul bisericii strămoșilor lor.

O circulară a dlui P. Papacostea, director general al poștelor, interzice energetic colectarea contribuțiilor dela funcționari pentru a i se face un cadou, — era vorba de un imobil. Dl. director Papacostea a dispus în același timp să se restituie funcționarilor sumele reținute în acest scop din partea unor servicii poștale.

Pensiunile invalizilor și văduvelor de război se scutesc de impozitul elementar pe salarii și de impozitul global, începând cu 1 Iunie 1927.

Rezultatul recensământului în Brașov este următorul: orașul are 17 mii români, 11 mii sași, 19 mii unguri, 2 mii evrei, restul alte naționalități, total 52.817 locuitori. În județul Brașov sânt: 64 mii români, 19 mii sași, 21 mii unguri, 178 evrei, restul alte naționalități, total 107.297. În oraș și județ: 160.114 cetățeni, români peste 81 mii.

Bilete de peron, la căile noastre ferate, se vând, începând dela 1 Iunie a. c., cu 5 lei, în loc de 2 lei.

ȘTIRI LOCALE

Recensământul din anul acesta constată spor îmbucurător pentru românii din Sibiu, unde cifra lor trece peste 16 mii de suflete. Sașii sânt în număr de 20 mii, ungurii 5 mii, jidovi 1500.

Mulțumită. Comitetul «Reuniunii culturale naționale a meseriașilor români din Sibiu» mulțumește și pe această cale pentru următoarele dărui: Familia Borcia din Sibiu dăruiește «Legatului Dr. Ion Borcia» în amintirea rudelor răposate: N. Todoran, fost protopop 250 Lei, și Letiția Cioran 250 Lei, în total 500 Lei. — Petre Brânzoiu, maestru croitor în Sibiu dăruiește 200 Lei la Fondul Masa ucenicilor meseriași. *Comitetul.*

Concert. Distinsa absolventă a clasei de pian dela Academia de muzică din Berlin, dșoara Anișoara Martac, va da în 2 Iunie, ora 9 seara, în sala Unicum, un mare concert, cu variat program din operele celebrilor compozitori vechi și moderni. Concertista română, dșoara Martac, a interpretat cu măiestrie, în turneul său prin străinătate, toate aceste compoziții. Așteptările presei italiene scot la iveală, cu mari elogii, talentul, tehnica și agilitatea tinerei pianiste. Biletele sânt puse în vânzare la Librăria Foi Poporului în strada Mitropoliei.

Dela primărie. Consiliul comunal al municipiului Sibiu este convocat pe Marți, 31 Mai 1927, la ora 4 (16) d. m. în sala de ședințe a primăriei. Ședința e publică.

Publicație. Se aduce la cunoștința onoratului public, că facturile și chitanțele despre furnituri sau executări de lucrări contractate cu statul, județul și comuna și instituțiile publice recunoscute de stat, sânt impozabile cu timbrul de chitanțe prevăzut de art. 4 pct. 20 care se va aplica pe factură sau chitanțe în timbre mobile, precum și cu 1% impozit proporțional la valoarea facturii prevăzut de art. 16 § 3 din noua lege a timbrului. Totodată invităm onoratului public ca până la 30 Mai a. c. să prezinte

Administrației financiare, toate contractele de închiriere scrise și în curs de executare pentru plata diferenței de impozit convenit la valoarea chiriei pe timpul dela 1 Mai etc. până la expirarea contractului. Cei ce vor neglija plata impozitului vor cădea în contravenție și vor fi pedepsiți cu de 3 ori impozitul proporțional datorat conform art. 84 din lege.

Administrația financiară.

Publicație. Se aduce la cunoștință că Min. Agr. și Domenii Cassa Centrală a Improprietății, prin Instrucțiunile Nr. 7036/927, a încuviințat aplicarea aliniatului ultim din art. 14 Legea Agrară din Trans. pentru exproprierea intravilanului, spre a fi improprietați funcționarii publici noi numiți sau transferați în interes de serviciu în localitate, în urma întocmirii tabloului, cu aplicare la orașul Sibiu întru cât nu ar ajunge terenurile dobândite pe celelalte căi ale legii agrare. Cererile scrise, în care se va indica precis: numele și pronumele, funcțiunea, etatea, starea civilă (căsătorit sau nu, cu copii sau nu), și adresa, vor fi înaintate prin autoritatea de care aparțin solicitanții. Termenul ultim, pentru primirea de cereri, care se vor înainta la Comisiunea de Ocol Sibiu Palatul Tribunalului camera 27 în orele 11—13, este 15 Iunie 1927, inclusiv de când nu se va mai primi sub nici un motiv vre-o asemenea cerere. Alte amănunte în afișe.

CĂRȚI ȘI REVISTE

Buletin eugenic și biopolitic, publicat de secția medicală a «Astrei», a apărut pentru luna April 1927, cu articole potrivite pentru a răspândi cunoștințe din domeniul igienei. Abonamentul la Buletin este 200 lei pe un an. Adresa: Cluj, strada Pasteur.

Noua călăuză pentru cunoașterea și combaterea sectelor religioase, de Dr. Grigorie Gh. Comșa, episcopul Aradului. 180 pagini. Tipografia diecezană din Arad, Prețul Lei 40. Prea Sf. Sa Păr. Episcop al Aradului s'a îngrijit, prin ediția nouă a valoroasei sale lucrări, ca preoții și toți ceice trebuie să se intereseze de mișcarea sectară, să nu rămână lipsiți de îndrumările trebuincioase. Ediția nouă este mult îmbogățită față de cea dintâi, cuprinzând ce este esențial în materie de secte. Se dă și o biografie bogată de broșurile scrise contra sectelor în limba românească, precum și o culegere amănunțită, după chestiuni, a locurilor din Sf. Scriptură, cu ajutorul cărora se pot combate diferitele învățături greșite ale sectarilor. Recomandăm în special lucrarea aceasta excelentă. Se poate comanda la Librăria arhidiecezană din Sibiu.

Poșta redacției

Scrisoare deschisă. Nu e pentru publicitate.

Mersul trenurilor în Sibiu

I. Plecare spre:

1. Agnita, Sighișoara 6:00, 17:30
2. Făgăraș, Brașov 4:50, 9:35, 17:05
3. Ciznădie 6:25, 13:15, 17:45
4. Vinț, Alba-Iulia 3:10, 13:30, 17:45
5. Peatra Olt, București 5:10, 14:15, 19:10 acc.
6. Copșa mică 4:00, 8:40, 12:05, 14:45, 21:15

II. Sosire dela:

1. Sighișoara, Agnita 16:28, 6:50
2. Brașov, Făgăraș 15:45, 21:42, 8:25
3. Ciznădie 7:55, 14:35, 19:08
4. Alba-Iulia, Vinț 9:25, 15:48, 22:40
5. București, Peatra Olt 11:30 acc., 15:10, 24:00
6. Copșa mică 2:30, 9:23, 12:50, 15:33, 19:47

Trenuri pentru Ocna băi

- I. Pleacă din Sibiu: 6:20, 10:10, 13:25, 16:50, 19:45
- II. Sosesc la Ocna: 6:50, 10:40, 13:55, 17:20, 20:15
- III. Pleacă din Ocna: 6:58, 10:48, 14:09, 17:29, 20:29
- IV. Sosesc la Sibiu: 7:29, 11:19, 14:40, 18:00, 21:00

Nr. 677/927

(64) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a III a **Belini**, protopopiatul Sf. Gheorghe, se publică concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Dotația dela stat, conform coalei B.
2. Casă parohială cu supraedificate, în stare bună.
3. Sesie parohială de 32 jugăre, arător și fânațe, teren de ci. I pe malul O.ului, primită prin reforma agrară.
4. Lemne de foc 5 (cinci) stânjini din pădurea compozitorului, având a se îngriji preotul de tăiatul lor.
5. Una ferdelă (20 litri) grâu dela 60 familii, una ferdelă porumb dela 40 familii, iar dela restul familiilor prestație în lucru sau rescumpărare în bani, prețul pe piață al unei ferdele porumb.
6. Stola stabilită în ședința din 12 Martie 1927 a consiliului parohial.
7. Parohia e departe de gara Apața, pe linia ferată București—Cluj, cam de 4 km.; are legătură zilnică cu Brașovul prin auto-taximetre.

Concurenții, îndreptățiți la acest post, își vor înainta cererile de concurs oficiului protopopesc, fiind provăzute cu documentele prescrise și în termenul indicat, având a se prezenta în termen legal în vre-o Duminecă sau sărbătoare în parohie pentru a celebra și cuvânta.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial din Belini.

Sf. Gheorghe, 22 Martie 1927.

Aurel Nistor
protopop.

Ad. Nr. 45/1927.

(66) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a **Rișca**, protopopiatul Zarandului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele sânt:

1. Întregirea dela stat.
2. Venitele fasonate în coala B.
3. Stolele obișnuite în comună.
4. Folosirea ecleejiei parohiale circa 4 jug. Ceice doresc a ocupa acest post să-și înainteze cererile de concurs la oficiul protopopesc al Zarandului, în Brad, în termenul deschis. Concurenții cu învoirea protopopului se pot prezenta în parohie pentru a cânta, a oficia și cuvânta.

Din ședința consiliului parohial ortodox român din Rișca ținută la 21 Martie 1927.

Nicolae Florea
preșd. cons. par.
Nr. 295—927 pprb.

Nicolae Leucian
not. cons. par.

Văzut:

Brad, la 11 Maiu 1927.

Alexandru Fugăță
adm. protop.

Nr. 252/1927 prof.

(59) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei **Grânari**, (Mucundorf) de clasa a III din protopopiatul Rupeni (Cohalm), se publică prin aceasta concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.
2. Casă parohială cu șură, grajd, grădină etc.
3. Sesiune parohială veche 1 jug. 200 stj. □ și 4 jug. primită din legea agrară dela comuna vecină Teline.
4. Dela circa 60 familie câte 1 ferdelă grâu, 1 ferdelă cucuruz și 1 ferdelă ovăs.

Venitele stolare stabilite în parohiile din protopresbiterat.

Cererile de concurs, reflecția la această parohie au să le trimită în timpul prescrișului oficiu protopopesc, împreună cu toate documentele necesare, având a se prezenta înainte de alegere în parohie spre a face cunoștința cu poporul, a cânta și a celebra în biserică.

Oficiul protopopesc ort. Rupeni în înțelegere cu comitetul parohial respectiv.

Ștena, în 28 Aprilie 1927.

Ieronim Buzea
adm. protopopesc.

Redactor responsabil: Dr. George Proca.

„AVRIGEANA“

institut de credit și economii, Avrig, județul Sibiu

Convocare*)

Domnii acționari ai casei de economii «AVRIGEANA» din Avrig sunt invitați în virtutea § 10 din statutele societății la

a XXIII-a adunare generală ordinară

ce se va ținea în Avrig, **Sâmbătă în 4 Iunie 1927** la ora 7 p. m., în localul băncii.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul consiliului de administrație, Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe 1926 și raportul comitetului de cenșori.
3. Descărcarea consiliului de administrație și comitetului de cenșori.
4. Distribuția profitului net.
5. Distribuția sumei destinate pentru scopuri culturale și de binefacere.
6. Fixarea marcelor de prezență.
7. Alegerea unui membru în consiliul de administrație.
8. Alegerea comitetului de cenșori cu mandat pe 3 ani.
9. Eventuale propuneri.

Domnii acționari cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în conformitate cu § 13 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până **Joi în 2 Iunie 1927** la cassa societății în Avrig. Avrig, la 10 Mai 1927.

(67) 1-1 Consiliul de administrație.

*) Convocarea publicată în Nr. 38-39 a Telegrafului Român pe ziua de 28 Mai 1927 se anulează.

Nr. 210/1927.

(58) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a **Ciugud**, protopopiatul Sebeșului, se publică concurs nou, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Venitele sânt cele fasonate în tabloul B. pentru întregirea dela stat. Sesia parohială 17¹/₂ jug.

Concurenții au să-și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare, în termenul indicat, subsemnatului oficiu protopopesc, și până în 8 zile înainte de alegere să se prezenteze poporului în biserică spre a celebra, respective a cânta, a cuvânta.

Sebeș, 27 Aprilie 1927.

Oficiul protopopesc, în înțelegere cu Consiliul parohial.

Sergiu Medean
protopop.

(61) 3-3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de cl. III-a **Balomir**, protopopiatul Orăștie, se publică concurs cu termen de 30 zile de la prima apariție în «Telegraful Român».

Venitele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor de la stat, casă parohială locuibilă, 7 jug. pământ arător cl. I-a, porțiune canonică, dela 224 de familii câte 2 feldere de cucuruz cu tuleu și câte o zi de clacă de la fiecare familie, și stolele obișnuite.

Dat, Balomirul de Câmp, în ședința extraordinară din 28 Aprilie 1927.

Ioan Mihailu
președinte.

Avram Fleșer
notar.

Nr. 176/1927. Văzut și aprobat. Orăștie 28 Aprilie 1927.

Vasile Domșa
protopop.

A apărut

în «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model

scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut cetitorilor noștri **Gr. Petrov**, tradusă de **P. S. Sa Episcopul Nicodem**. E o lectură ca și care alta mai frumoasă și mai instructivă nu putem recomanda preoților noștri. A ieșit în zilele acestea din Tipografia arhidiecezană din Sibiu și se poate comanda de la Librăria arhidiecezană cu prețul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească din casa nici unui preot.

De câteva zile a apărut în
«Biblioteca bunului păstor» Nr. 17
scrierea

„La picioarele Mântuitorului“

Scurte meditații pentru preoți, prelucrate după
A. Huonder, din limba germană

de

Ioan Moșoiu

prof. la liceul ortodox român «Andrei Șaguna» din Brașov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană.
Pagini 205. Prețul Lei: 80.

În zilele acestea s'a trimis această scriere, deosebit de frumoasă și prețioasă, tuturor preoților din arhiepiscopia de Alba-Iulia și Sibiu. Dar nu ar trebui să fie preot în biserică românească, care să nu fi cetit această carte. Ea este recomandată și oricărui suflet iubitor de cele sfinte.

La Librăria Arhidiecezană se află
de vânzare:

Episcopul Roman Ciorogariu:

ZILE TRĂITE

Prețul Lei 350.—

Dr. Ioan Felea:

Simboluri liturgice

Prețul Lei 25.—

În editura Comisiunii administrative a tipografiei arhidiecezane a apărut:

Istoria desrobirii religioase a românilor din Ardeal în secolul XVIII

de

Silviu Dragomir,

profesor universitar, membru al Academiei Române.

Vol. I.

Cu 150 documente anexate.

Prețul 50 Lei.

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu, se află de vânzare: cartea cunoscutei scriitoare **Constanța Hodoș:**

Teatru de copii,

cinci piese într'un act, foarte potrivite pentru a fi jucate la școale și la alte institute de creștere. Prețul: 18 lei, plus porto 5 lei.

Departee de lume,

de aceeaș scriitoare, conține cele mai frumoase povestiri. Prețul 40 lei, și 5 lei porto.

Din «Biblioteca Bunului Păstor» se găsesc la Administrația Revistei teologice:

Nr. 13. «*La cine ne vom duce?*» de Dr. Gr. Cristescu, profesor.

Nr. 14. «*La luptă dreaptă!*» de Nicolae Colan, profesor.

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu, se află de vânzare:

Preotul G. Petrov:

Pe urmele lui Hristos

traducere de: **Episcopul Nicodem Munteanu**
Prețul: Lei 45.—, plus spese de porto Lei 5.—.

Editura și tiparul Tipografiei arhidiecezane.